

# 多部门完善打击防范文物犯罪联合工作机制 切实织密织牢文物安全防护网

《人民日报》亓玉昆 王者

“宝贵的文物失而复得，我们心里的一块石头终于落了地。”追回被盗文物，河南省洛阳市公安局刑侦支队文物犯罪侦查大队办案民警李晓丹长舒一口气。随着“10·21”特大倒卖文物案成功告破，公安机关打击防范文物犯罪专项行动再添新战果。

近年来，公安部会同国家文物局等部门推动全国打击防范文物犯罪专项行动向纵深开展，织密织牢文物安全防护网，坚决捍卫国家文物安全。

日前，中共中央宣传部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部等多部门联合印发《打击防范文物犯罪专项工作方案（2023—2025年）》，针对我国文物资源特点、安全风险状况、打击防范文物犯罪工作实际需要等，明确提出17项重点任务，这是完善联合长效工作机制，进一步遏制文物违法犯罪活动的重要举措和具体行动。

## 专项打击， 形成针对文物犯罪的强大震慑

“一面‘昭君出塞’铜镜疑似在洛阳等地古玩市场被某商人收购，该面铜镜上两次出现‘中国’字样以及相关史实，极具历史价值。”民警在工作中发现相关信息后，洛阳市公安局迅速组成专案组展开侦查。

通过综合分析研判，专案组确定了犯罪嫌疑人李某为铜镜卖家，并逐渐查清了犯罪链条。专案组集中收网，抓获多名犯罪嫌疑人，并在某展览会上追回该铜镜。经鉴定，该铜镜为国家一级文物。

成功追缴涉案文物、抓获案件主犯后，专案组又陆续发现多名涉案人员涉嫌倒卖文物，涉及20余个省份。

“各线索之间交叉重叠，我们决定抽丝剥茧、顺藤摸瓜。”洛阳市公安局副局长马建平介绍，专案组最终锁定盗掘“昭君出塞”铜镜的源头，并查实铜镜从被盗掘出土到先后4次被倒卖的全过程。目前，共抓获犯罪嫌疑人59名，实现全链条侦破。

“该案的侦破有力震慑了文物违法犯罪行为，凸显了公安机关加大文物保护的决心与力度。”公安部刑侦局负责人表示，公安机关坚持全链条侦办案件，上打盗掘盗窃，下查倒卖销赃，对各类文物犯罪“零容忍”。

此前，有群众向广西桂林兴安县公安局举报有人在宾馆倒卖文物。收到线索，兴安县公安局刑侦大队抓获多名倒卖文物犯罪嫌疑人并缴获多件文物。警方邀请文博专家参与案件侦办，对相关涉案赃物进行甄别和初步鉴定，最终成功破获“5·26”系列盗掘古墓葬案。

“公安部已会同国家文物局连续6年部署开展全国打击防范文物犯罪专项行动，成功侦破一批文物大案，及时追缴一大批珍贵文物。”公安部刑侦局负责人表示。

## 依法严惩， 文物司法保护更加严格有力

在辽宁朝阳凌源市与建平县交界处，万亩松林，四季常青，这里有全国重点文物保护单位——牛河梁红山文化遗址。日前，最高人民法院发布依法保护文物和文化遗产典型案例，其中姚某忠等12人抢劫、盗掘古文化遗址、古墓葬、倒卖文物案与该遗址有关。

早在2014年底，红山文化遗址保护区建设控制地带外周边出现大批盗墓痕迹。在公安部的指挥协调下，经文物保护部门全力协作和警方艰苦侦办，这起案件得以侦破。

法院查明，姚某忠等人多次盗掘古文化遗址、古墓葬，并存在抢劫、盗窃、倒卖文物等犯罪事实，涉案文物等级高、数量大，非法获利巨大。最终，主犯姚某忠被判处死刑，缓期两年执行。

“该案体现了法院依法惩治和预防文物犯罪、维护文化遗产安全的决心和成效。”最高人民法院有关负责人表示，人民法院坚持依法重拳出击，严惩文物犯罪团伙首犯，彻底斩断文物犯罪链条。

青铜器一直是古玩收藏行业极为特殊的领域。然而，李某、胡某却想通过给青铜器铸刻铭文“伪造身份”，并通过拍卖公司倒卖从中牟利。经人举报，北京公安机关先后将李某、胡某抓获。

案件移交北京市朝阳区人民检察院后，检察院认为李某、胡某不仅对文物本体造成实际损害，也破坏了



“10·21”特大倒卖文物案中查获的一级文物“昭君出塞”铜镜文物的历史价值、科研价值和艺术价值，致使国家珍贵文物资源受到损害。

“检察院对二人提起刑事附带民事公益诉讼，要求李某、胡某承担文物修复等费用。”办案检察官说。

“文物的有效保护利用离不开法治的有力保障，今年最高法、最高检的工作报告都明确写入文物保护的司法创新实践。”中国人民大学法学院教授朱力宇表示。近年来，文物保护法、文物保护法实施条例等法律法规先后出台，各地聚焦所要解决的问题也有一些专门立法。2022年8月，多部门联合发布《关于办理妨害文物管理等刑事案件若干问题的意见》，进一步明确迫切需要解决的法律适用问题，为打击防范文物犯罪提供了有力法律支撑。

## 联防联控， 防范化解文物安全风险

文物保护重在防患于未然。《打击防范文物犯罪专项工作方案（2023—2025年）》明确，到2025年，文物安全联合工作机制更加完善，“政府主导、部门联动、打防结合、群防群治”的文物安全工作格局基本形成。

近日，就湖北随州市博物馆开展安全隐患整改、加强文物保护的情况，随州市人民检察院举行了一场公益诉讼检察听证会。

此前，检察官在工作中发现，随州市博物馆存在部分监控摄像头无法正常使用、部分硬盘录像机存在故障等安全隐患。经调查核实后，检察院向随州市文化和旅游局发出诉前检察建议，监督其依法履行监管职责。

收到检察建议后，随州市文化和旅游局迅速对博物馆安防设施维修升级，并要求随州市博物馆强化安全意识，加强日常检查维修，确保馆内安防设施规范运转。如今，安防设施整改等工作已完成。

“坚持打防结合，能够有效防范文物违法犯罪案件发生。”朱力宇说，有关部门要加强联防联控，建立健全联动共建工作机制，比如，在重要的文物博物馆单位、文物资源分布密集区域，设立公安派出所或者警务工作站；加强联合巡逻防控，检查督办安全隐患整治，强化文物博物馆单位及周边治安防控；坚持源头治理，开展执法督察和安全检查，加强市场监管，整治安全隐患，建立行刑衔接制度机制等。

“除了形成多部门的工作合力，还应注重发挥群防群治力量，提高全社会的法治观念和文物保护意识，鼓励群众在发现、举报和制止盗卖文物犯罪以及提供破案线索等方面发挥作用，共筑保护文物的铜墙铁壁。”北京交通大学法学院副教授裴洪辉说。

## 假退费警惕培训班退费骗局

《工人日报》杨召奎

近段时间，多地出现培训班退费诈骗骗局。对此，中国消费者协会6月7日发出消费警示称，消费者应当心“假退费，真诈骗”骗局，凡是退款时要求先期额外支付费用的，都是诈骗。

近日，深圳市消费者曾女士收到一条自称是某培训机构工作人员发来的短信，称之前自己报班剩余的钱可以办理退费了，过时未操作将视为放弃。

曾女士表示，自己曾在该培训机构报了健康管理师培训班，但没上几节课培训机构就倒闭了，报班剩余的钱一直没要回来。如今，可以退费了，曾女士很激动，于是按照对方的提示，进入了一个“退款群”。但紧接着对方又说要下载某APP，在里面充值8000元才可以退回之前的学费。曾女士觉得不对劲，在求助当地民警后才知道，这是诈骗短信。

“类似的培训班退费诈骗骗局还有不少。”中国消费者协会有关负责人对记者表示，一些不法分子先是在培训机构传出疑似业务收缩、资金链断裂的时候跟进，给消费者营造“担心不能退费”的焦虑心理。然后再冒充政府部门、消协组织、培训机构、知名企业和第三方合作机构等，伪造政府部门或企业的红头文件，通过电话或短信说出受害者的详细资料，获得初步信任。进而以为消费者办理退款为由，诱导消费者为避免损失尽快办理退款，接着不法分子将消费者拉入多人的“退款群”，向消费者提出先支付额外费用再返还退款的要求。其间群里还会有不法分子冒充消费者展示成功退款的成果，引诱消费者落入陷阱，骗取钱财。

对此，中国消费者协会提醒消费者，当接到自称培训机构工作人员或者其他相关单位办理退费的电话、短信、文件时，一定要保持警惕。不法分子会利用通过非法途径获取的个人信息，来获得消费者的信任，然后使消费者陷入焦虑、慌张等情绪中。因此，消费者要保持冷静，一切信息应先从企业、政府的官方网站和电话中核对，以权威渠道为准，不轻信对方。遇到不明事项，可以直接到教育部门、市场监管部门、公安机关、消协组织咨询。

“另外，正规退费流程一般会以原路返还的形式返给本人缴费账号，凡是退款时要求先期额外支付费用的，都是诈骗。因此，不管什么理由，如果出现提供银行卡账号密码、转账、汇款等要求时，应提高警惕，立即停止。”中国消费者协会有关负责人说。

中国消费者协会还敦促培训机构经营者，务必高度重视消费者个人信息安全，避免发生信息泄露。同时，及时澄清、辟谣关于培训班退费的各类虚假信息，方便消费者核实，防止更多的消费者因此落入骗局。

